

## Szakmai beszámoló a 3508/01156 azonosító számú pályázathoz

A változó társadalmi környezet és az információáramlás folyamatának korszerűsödése a levéltárakat is új stratégiák kidolgozására és alkalmazására ösztönzi. A törvényben előírt kötelező feladatokon túl az elmúlt években a levéltárak nyitottságának a kiszélesítése és a társadalmi kapcsolatainak új alapokra való helyezése került előtérbe.

Az elmúlt években a levéltárak új munkaterületeként megjelent a non-formális oktatásban való aktív közreműködésnek az igénye is. Ezek a kihívások merőben újszerű feladatok elvégzésére, a megszokott eszközök, munkamódszerek és eljárások felülvizsgálatára, esetenkénti gyökeres megváltoztatására, illetve bizonyos szakmai alapelvek újragondolására készítette a levéltárosokat. Mindez az eddig hagyományosnak tekintett ismeretanyagtól jelentősen eltérő készségek megszerzésére, és a gondolkodásmód megváltoztatására ösztönzi a szakma képviselőit.

A Magyar Nemzeti Levéltár Komárom-Esztergom Megyei Levéltára a **„Rendhagyó levéltári órák játékos, interaktív formában”** című, a Nemzeti Kulturális Alap által támogatott pályázat biztosította támogatást felhasználva 2012-ben kezdte meg az esztergomi és a környékbeli települések iskoláival az interaktív órák szervezését és az óratervek kidolgozását. Jelenleg ezek fenntartásán és a kapcsolatok folyamatos bővítésén dolgozunk.

\*

Az ezen a téren szerzett tapasztalatok megosztására kiváló alkalmat nyújtott a 2014. november 7-én NKA pályázati támogatásból levéltárunk által megvalósított, és a „Nyitott Levéltárak” rendezvénysorozathoz kapcsolódó **„Társadalmi kapcsolatok és oktatás”** című műhelybeszélgetés. Az előadások többsége a szárnyait bontogató új levéltári munkaterület, a levéltár-pedagógia aktuális kérdéseit, a levéltáraknak a társadalom különböző rétegeivel kialakított kapcsolatait, és az intézmények ezen a területen szerzett eddigi eredményeinek a felsorolását, illetve a napról-napra változó felhasználói igényeket érintették. Abban minden előadó egyetértett, hogy a levéltáros szakmának szüksége van az új irányok egységes kidolgozására és az új lehetőségek folyamatos keresésére, melynek eredményeképpen az elkövetkező években – a múzeumokhoz hasonlóan – a levéltárak az eddiginél nagyobb szerepet játszhatnak majd az oktatásban és a kultúráközvetítésben. A műhelybeszélgetés eredményességét bizonyítja az is, hogy az OFI jelenlévő munkatársa felhívta az előadók figyelmét annak a lehetőségére, hogy az elkövetkező években akár levéltári ajánlások is

készülhetnek majd a kerettantervekhez. Ez pedig számos jövőbeni együttműködési program alapját is jelentheti majd.

Az MNL KEM Levéltárának Palkovics termében megrendezett műhelybeszélgetésen az alábbi előadások hangzottak el:

- 1. Szatucsek Zoltán** (főosztályvezető, MNL): **Információ- recycling az EU PSI irányelvének lehetőségei és korlátai és a levéltárak**
- 2. Fülöp Tamás** (főigazgató-helyettes, MNL): **Megyei levéltárak lokális társadalmi, oktatási kapcsolatainak lehetséges továbbfejlesztése**
- 3. Farkas Zsolt** (pedagógiai fejlesztő, OFI TMK): **A NAT és a kerettantervek kapcsolódási pontjai a történelemtanítás és a levéltári pedagógia között**
- 4. Batalka Krisztina** (levéltári vezető, BME Levéltár): **Az egyetemi levéltárak társadalmi kapcsolatai és részvételük a formális és non-formális oktatásban**
- 5. Bana József** (igazgató, Győr Megyei Jogú Város Levéltára): **Oktatás – közművelődés Győr városának levéltárában az elmúlt 20 évben**
- 6. Biernacki Karol** (főlevéltáros, igazgató, MNL CSML): **Az MNL Csongrád Megyei Levéltár külügyi kapcsolatai**
- 7. Bárd Edit** (PR és marketing munkatárs, Magyar Környezetvédelmi és Vízügyi Múzeum): **„Hálót kössünk vagy hagyjuk magunkat behálózni?” – múzeumi együttműködések tapasztalatai**
- 8. Hegedűs András** (igazgató, Primási és Főképtalani Levéltár): **Értékközvetítés – tudomány a diákok nyelvén**
- 9. Wencz Balázs** (igazgatóhelyettes, MNL KEML): **A levéltári órák tapasztalatai az MNL KEM Levéltárában**

A rendezvényen mintegy 40 fő vett részt, akik közül többen aktív résztvevői voltak a műhelybeszélgetést követő diskurzusnak. Miután a pályázati összegből lehetőségünk volt a teljes konferenciát az esztergomi Körzeti Televízióval rögzíttetni, és a műsort főadásidőben sugároztatni, így az előadások több napon keresztül nemcsak Esztergomban, hanem a környező településeken is láthatóak voltak, ami által a társadalom széles rétege megismerhette az ott elhangzott gondolatokat. A támogatási összeg további részét az előadói díjakra, meghívók készítésére és csoportos étkeztetésre fordítottuk.

A Magyar Nemzeti Levéltár Komárom-Esztergom Megyei Levéltára honlapján az alábbi linkeken lehet elérni a rendezvényről szóló cikket és a fényképeket:

[http://kemol.archivportal.hu/index.php?action=gallery&category\\_id=83](http://kemol.archivportal.hu/index.php?action=gallery&category_id=83)

A rendezvény lebonyolításához nyújtott támogatást még egyszer köszönjük!

Esztergom, 2015. április 10.

*Wencz Balázs*  
Wencz Balázs  
Igazgató-helyettes





A rendezvény meghívója



**Csombor Erzsébet** főlevéltáros, vezető elnök köszöntötte a résztvevőket



**Szatucsek Zoltán** főosztályvezető (MNL): **Információ- recycling: az EU PSI irányelvének lehetőségei és korlátai és a levéltárak**



**Fülöp Tamás** megyei főigazgató-helyettes (MNL): **A megyei levéltárak lokális társadalmi, oktatási kapcsolatainak lehetséges továbbfejlesztése**



**Farkas Zsolt** pedagógiai fejlesztő (OFI TMK): **A NAT és a kerettantervek kapcsolódási pontjai a történelemtanítás és a levéltári pedagógia között**



**Batalka Krisztina** levéltár-vezető (BME OMIKK): **Az egyetemi levéltárak társadalmi kapcsolatai és részvételük a formális és non-formális oktatásban**



**Bana József** igazgató (Győr Megyei Jogú Város Levéltára): **Győr Megyei Jogú Város Levéltára elmúlt 20 évének oktatási és közművelődési tevékenysége**



**Bárd Edit** PR- és marketing-munkatárs (Magyar Környezetvédelmi és Vízügyi Múzeum): **„Hálót kössünk vagy hagyjuk magunkat behálózni?”**



**Hegedűs András** igazgató (Prímási és Főképtalani Levéltár): **Értékközvetítés – tudomány a diákok nyelvén**



**Wencz Balázs** igazgatóhelyettes (MNL KEML): **A levéltári órák tapasztalatai az MNL KEM Levéltárában**



A közönség